

聚焦河北省第四届冰雪运动会

后奥运我省冰雪运动“三进”积极推进

11.5万人获大众滑雪(冰)等级证书

本报讯(河北日报记者杨明静)学习正确穿脱滑雪鞋雪具、练习简单的滑行动作……2月4日,张家口冰雪运动“三进”(进校园、进企业、进机关)活动在崇礼区太舞滑雪小镇举行,共有来自该市经开区的中小学生、企业职工、机关干部300人参加。经过一天的培训,参与者掌握了初级滑雪知识和技能,获得了河北省大众滑雪(冰)等级标准证书。

“能在高水平教练指导下学习滑雪技能,孩子们特别兴奋。这对于带动青少年参与冰雪运动很有意义。”张家口经开区第二小学副校长王岚说。

“近两个月的时间,我市冰雪运动‘三进’活动已经开展了十几期,覆盖了全市所有县区,参训人数近4万。”张家口市体育局群体科科长苏悦介绍,接下来,该市将继续推进冰雪运动“三进”,冰雪季开展真冰真雪培训活动,非冰雪季开展旱地冰壶、轮滑、滑轮等项目培

训,2023年争取全市获得省大众滑雪(冰)等级标准证书人数达到15万。

1月19日,承德市冰雪运动“三进”活动暨大众滑雪(冰)等级考评员培训班举行;2月3日,市第四届冰雪运动会暨市第八届职工、社区冰上趣味运动会举行;2月4日,市第四届冰雪运动会暨市首届全民健身大会速度滑冰比赛拉开帷幕……承德市冰雪运动“三进”也正积极推进。

承德市体育局与市体育运动学校合作,建立了市冰雪运动“三进”培训基地。该基地为公益性培训基地,提供教练、冰鞋和场地等公益服务,面向各学校、企事业单位、机关单位等免费开放。

“下一步,我们会督导全市各县(市、区)继续举办冰雪运动培训班、冰雪冬(夏)令营等,开展市县两级机关、企事业单位大众冰雪比赛。”承德市体育局群体科副科长高扬帆介绍说,2023

年该市将在每个县(市、区)建立2个以上冰雪运动特色学校;每个冰雪运动协会发展15个以上会员单位,每个会员单位发展100名以上会员。

秦皇岛市开展全民健身冰雪趣味运动会、青少年冬令营等;邢台市举行2023年冰雪运动“三进”滑雪体验活动;沧州市举办“嗨沧州·乐冰雪”第五届冰雪运动会亲子冰雪趣味比赛……全省各地因地制宜,结合自身特色开展了冰雪赛事、冰雪培训、冰雪冬令营等一系列活动,推动“三进”不断走向深入。

为持续推进后奥运群众性冰雪运动高质量发展,去年,《河北省冰雪运动进校园、进企业、进机关实施方案》出台。我省冰雪运动“三进”的主要任务是进一步扩大熟练掌握冰雪运动技能、经常参加冰雪运动人口规模,主要优惠政策是“五个一点”(政府扶持一点、社会支持一点、工会补贴一点、场

馆优惠一点、个人承担一点)。

省体育局群体处相关负责人介绍说,省体育局安排了1500万元冰雪专用消费券;中国银行拿出900万元配套资金参与专用消费券的发放;各定点场馆以最优惠的价格参与冰雪运动“三进”,提供专门针对“三进”的优惠产品;各级工会在工会经费规定使用支出范围内列支资金用于推广冰雪运动;持有我省居民身份证的居民,18岁及以下的青少年免费参与“三进”;18岁以上群众仅需支付票价的10%左右,一年可以领取2次冰雪专用消费券,参加冰雪体验活动。

截至目前,我省第一批65家冰雪专用消费券定点场馆已经全部在乐冰雪APP上线。各地组织开展了2248批次各类冰雪培训或冬令营活动,已有11.5万人获得了河北省大众滑雪(冰)等级标准证书。



高山滑雪 演绎 “速度与激情”

2月4日,参赛选手在河北省第四届冰雪运动会高山滑雪项目比赛中。本次冰雪运动会高山滑雪项目设置学生组和社会组两大组别,共有10支市代表队和4支高校代表队96名运动员参赛。

河北日报记者张昊 摄

锚定未来 冬奥之城续写“冰雪传奇”

4日,在北京冬奥会成功举办一周年之际,河北省第四届冰雪运动会开幕式在河北省张家口市崇礼区举行。本届冰雪运动会共有500余支队伍、超过5000名运动员参赛,冬奥之城再迎大型冰雪赛事活动,释放着冬奥会后冰雪产业发展的生机与活力。

河北省体育局副局长田军表示,为有序推进冬奥竞赛场馆利用,河北进行了系统谋划,一年来在张家口冬奥场馆及周边区域共举办31项国家级、省级专业赛事,16支国家队、21支省级队伍在冬奥场馆驻训。

“2023年河北省计划举办相关赛事活动133项,其中国际级10项、国家级29项、省级94项。同时,我们与北京、黑龙江等11个省区市签订了利用冬奥场馆设施进行训练比赛的协议,努力推动冬奥遗产再利用,实现利益最大化。”田军说。

北京冬奥会后的第一个夏天,张家口崇礼奥林匹克公园建成开园,国家跳台滑雪中心、国家冬季两项中心、国家越野滑雪中心三个竞赛场馆以及“冰玉环”、山地转播中心、山地演播室等设施和非竞赛场馆纳入其中。张家口崇礼奥林匹克公园的业主单位张家口奥体公司先后举办了各类赛事、会议、活动50余场,其中不乏京张体育嘉年华、冬奥场馆定向赛、京津冀房车集结赛等精品赛事活动。

“雪如意”作为北京冬奥会的“明星”场馆,一直保持着超高人气。今年春节前,“雪如意”等竞赛场馆以及张家口冬奥村推出免费参观活动,再次火爆出圈。这里每晚上演“如意之光”灯光秀,公园内还有打树花等诸多精彩纷呈的文化活动,吸引大量游客前来打卡参观。

以雪为媒,因雪而兴。如今,崇礼被评为首批国家级滑雪旅游度假地;万龙滑雪场、太舞滑雪小镇、富龙四季小镇获评国家体育旅游示范基地,“雪国”名声越来越响。同时,张家口冰雪装备制造产业也逐步提档升级,规划建设了高新区冰雪运动装备产业园和宣化冰雪产业园两个规模较大的冰雪装备研发制造集聚区,致力于打造国家冰雪运动装备制造基地。

张家口市委副书记刘海峰表示:“张家口市将牢牢抓住后奥运经济发展契机,继续充分发挥冰雪资源禀赋,以体育牵引、文化赋能、旅游带动,做大做强冰雪产业。”

(新华社记者杨帆、秦婧、张玮华)

大众选手“打卡”国家越野滑雪中心: “在冬奥赛道驰骋的感觉,真棒!”

河北日报记者 赵瑞雪

“加油!加油!”……2月4日上午11时,在位于崇礼区的国家越野滑雪中心,省第四届冰雪运动会越野滑雪社会组女子短距离乙组参赛选手们奋力冲过终点,为当天的比赛画上了一个圆满句号。

曾诞生北京冬奥会首金的国家越野滑雪中心,是本届省冰雪运动会比赛唯一使用的冬奥场馆,这让参赛选手十分兴奋。

省第四届冰雪运动会越野滑雪项目竞赛长王磊介绍,本次比赛共有来自张家口、石家庄、唐山、保定等8个设区市,以及定州市和河北体育学院、河北北方学院、河北金融学院、河北农业大学4所高校的运动员参赛。这里曾作为省第二届冰雪运动会越野滑雪比赛场地,很多运动员曾体验过,但“时隔两年,在北京冬奥会后重返这个赛场,大家还是很激动”。

“省第二届冰雪运动会,我只获得了第四名;北京冬奥会时,班里有同学曾在这里参与冬奥保障工作,我因为有比赛任务而错过了。”河北

体育学院越野滑雪队运动员孔伟说,重返国家越野滑雪中心,不由想起一年前的北京冬奥会上,世界顶级运动员在这里你追我赶的场景。这激励着他奋力拼搏,获得了高校组男子短距离项目第一名。

“赛前听说这次比赛的标准参照北京冬奥会,大家都很激动。实地感受后发现,雪质、雪温真不错,场地设施的技术含量非常高,在冬奥赛道驰骋的感觉,真棒!”作为社会组运动员参赛,获得男子短距离乙组第三名的廊坊越野滑雪队教练杨俊松高兴地说。

王磊表示,省第二届冰雪运动会后,国家越野滑雪中心的赛道设置经过了精心设计、完善,在北京冬奥会以及国际滑雪联合会、中国滑雪协会举办的多次比赛中得到高度认可,场地条件非常专业,世界一流。

“还有很多冬奥元素呢!”保定越野滑雪队运动员王宝在比赛中发现了很多“冬奥”细节,v板、赛道标记物、雪铲、吹雪机……据了解,本次比赛90%沿用的是北京冬奥会的专业越野滑雪器材,最大程度降低办赛成本的同时,也营造了浓浓的“冬

奥感觉”。

让王宝开心的,还有竞赛组织工作的细致。“比赛快开始时,我准备热身,刚脱下羽绒服,马上就有人接了过去;抵达终点时,又有人很快把羽绒服给我穿上了。”王宝说,优质的服务让运动员更专注于比赛,他也顺利取得了学生组男子短距离甲组第一名的好成绩。

对此,保定越野滑雪队教练贾富春也深有体会:“省冰雪运动会的裁判员真是越来越专业了。记得刚办赛时,因为越野滑雪赛道长,项目又刚起步,常能看见一些点位上的裁判员流动交流赛事信息。现在你再看赛场内,每个点位的裁判员一场比赛下来动都不用动,并能快速准确做好本职工作,比赛的节奏更顺畅了。”

“本次比赛共有来自6个省市的65名裁判,其中31人参加过冬奥会NTO(国内技术官员)工作,绝对称得上国内顶级裁判团队。”王磊说,作为一个窗口,省第四届冰雪运动会越野滑雪比赛将展现河北运用北京冬奥遗产的成果,为冬奥场馆赛后利用积累经验。